SERIE 2 PAAU. LOGSE CIENCIES DE LA TERRA | DEL MEDI AMBIENT
Curs 1999-2000

Feu I'exercici 1 i trieu una de les dues opcions (A o B), cadascuna de les quals consta
de tres exercicis més (en total, doncs, heu de fer quatre exercicis).

Exercici 1 (obligatori) [4 punts]

Les zones litorals presenten problematiques especifiques en relacio amb la gestio
dels recursos hidrics. En la figura adjunta podeu observar un mapa d’isopiezes d’'una
zona litoral (les isopiezes, en els aquifers lliures, representen la morfologia de la
superficie de la zona saturada d’aigua dins de I'aquifer).

1. Que és un aquifer? Indiqueu les diferencies que hi ha entre els materials
representats en el mapa en relacié amb el seu comportament com a aquifers.

2. Expligueu en que es diferencien els aquifers lliures i els aquifers confinats. A quin
tipus correspon l'aquifer del mapa en el qual s’han representat les isopiezes?
Raoneu la resposta. Indiqueu amb fletxes la direccio del flux d’aigua en aquest
aqguifer, entre les linies de tall C-D i E-F.

3. Els diagrames seguents representen dos perfils longitudinals esquematics del
nivell freatic de I'aquifer en diferents indrets del Maresme. A quin dels tres talls
marcats en el mapa (AB, CD, EF) correspon cada diagrama? Justifiqueu la
resposta.

4. Indiqueu en el mapa, amb una fletxa, les zones on és més probable que s’estigui
produint una intrusié marina. Expliqueu quines en poden ser les causes (justifiqueu
totes les respostes).
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OPCIO A
Exercici 2A [2 punts]

La figura adjunta correspon a un sector del litoral on es vol construir un port esportiu.
D'entre els possibles impactes que aquesta obra pot provocar en la dinamica natural
de la zona preocupa l'estabilitat de la platja que es veuria afectada per I'obra.

1. Delimiteu en el mapa de la figura adjunta la part de la conca hidrografica de la riera
(representada en el mapa) que desemboca a la cala on esta projectat construir el
port esportiu.

2. Alguns técnics opinen que la construccio del port esportiu no afectara la dinamica
de la platja, ja que pensen que els sediments que la formen provenen,
exclusivament, de la riera. La composicio de la sorra de la platja és la seguent:
60 % de quars, 15 % de calcaries, 10 % de basalts, 10 % d’esquists i pissarres i
5 % d'ortosa i biotita.

Basant-vos en el conjunt d’'informaci6 facilitada, quina és la vostra opinio respecte a
aguesta obra?
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Exercici 3A [2 punts]

L'article que podeu llegir a continuacio fa referéncia a un fenomen que afecta les
capes fluides del nostre planeta, el Nifio, les consequéencies del qual es noten en el
clima de bona part de la Terra.

El fenomen del Nifio o e canvi del’ordre normal de les coses

Si s'inunden ciutats, es cremen boscos, es
formen ciclons... la culpa és del Nifio.
Passi el que pass respecte als desastres
meteorologics, politics i cientifics, no
dubten a atribuir-los a aguest corrent mari,
unes vegades amb ra0, altres sense massa
fonament.

Els efectes d’ aguest corrent ja es coneixen
des del segle xvi, quan els pescadors del
Per( s adonaren que els anys en que hi
havia poca pesca a les seves costes, hi
havia unatemperaturaanormalment altade

mateix sentit, cosa que provoca un
aflorament d'aiguies profundes davant les
costes del Pert. Durant € Nifio, €ls vents
minven o canvien de sentit, laqual cosafa
gue €ls corrents marins canviin.

Les causes d' aguest fenomen encara no
estan aclarides. Alguns cientifics han
formulat la hipotes que pot deure's a
|”escalfament global del planeta. Aquest
fet provocaria una disminuci6 del contrast
termic entre les zones de baixes i altes
pressions de les latituds subtropicals del

planeta, la qual cosa faria disminuir la
intensitat dels vents dlisis i dels corrents
oceanics. Una dtra hipotesi és la que
relaciona € fenomen amb una €evada
activitat volcanica ala dorsal oceanica.

I"aigua de I’ ocea.

A la figura es pot observar que passa
durant aguests episodis. Lasituacio normal
al Pacific és que els vents alisis bufin d’ est
a oest, produint un corrent superficial en el
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1. Una manera d’analitzar la primera hipotesi que es planteja en l'article és fent un
diagrama de les relacions causals que s’estableixen durant la situacié normal:
Contrast térmic (+) - vents alisis (+) = corrents oceanics (+) > contrast térmic.
Quin tipus de relaci6 causal es produeix? Com afecta a aquest sistema
I'escalfament global?

2. Els corrents marins superficials que s’han descrit en l'article provoquen una
ascensio de les aiguies profundes a prop de la costa del Pera. Expliqueu quines
consequencies té aquest fenomen sobre la pesca de la zona.



Exercici 4A [2 punts]

Els diferents horitzons del sol poden estar formats o bé per fragments de roca de més
d’'un metre o bé per particules de menys d’'una micra. El diagrama triangular seguent
permet determinar la classe textural d’'un sol.

1. Que s’entén per textura del sol? A partir de la informacié que déna el diagrama,
determineu a quina classe textural pertany un sol que té un 20 % de sorra,
un 40 % de llim i un 40 % d’argila.

2. La textura del sol condiciona altres propietats i caracteristiques directament
relacionades amb I'UGs i el comportament d’aquell. Anomeneu-ne quatre.
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OoPCIO B
Exercici 2B [2 punts]

Dins del sistema fluviotorrencial, els fenomens d'erosié hidrica i els moviments en
massa son els principals mecanismes pels quals es produeix la denudacio (perdua
de material) en una area concreta.

1. La figura adjunta representa una zona en la qual s'ha realitzat una excavacio.
D'acord amb les caracteristiques litologiques, estructurals i morfologiques dels
talussos resultants, raoneu en quins sectors es podrien desenvolupar fenomens
d'erosio hidrica i moviments en massa.

2. Proposeu mesures correctives concretes per minimitzar cadascun dels fenomens
gue es puguin desenvolupar.
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Exercici 3B [2 punts]

Si es manté el ritme d’emissions actual, es preveu que al voltant de I'any 2100
s'arribara a un contingut atmosferic de CO, doble de l'existent en epoques

preindustrials. Per aconseguir una estabilitzacio raonable del contingut de dioxid de
carboni atmosferic (450 ppm) s’ha d’aconseguir que al voltant de l'any 2025 les
emissions de CO, es redueixin als nivells de 1990 i que després disminueixin

notablement per sota d'aquest nivell. La grafica adjunta mostra I'evolucio de les
emissions de CO, a Catalunya en els darrers anys (La Vanguardia, 18 de desembre

de 1997).

1. A partir dels valors aproximats de I'any 1995 que es poden extreure de la grafica,
calculeu la quantitat de CO, que supera I'emissié de 1990. Quin percentatge del

total d’emissions de CO, sera necessari reduir a Catalunya per contribuir a

aconseguir I'any 2025 I'estabilitzacié aconsellada? A quina de les fonts emissores
s’hauran d’aplicar mesures de reduccié mes estrictes? Quines normes es podrien
dictar a Catalunya sobre el control de I'emissié de determinats gasos a
I'atmosfera?

2. Quins efectes pot tenir per a la Terra el fet que continui augmentant el contingut
de CO, a I'atmosfera? | per a la humanitat?
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Exercici 4B [2 punts]

Els sondatges petroliers, a més de permetre el reconeixement de les possibilitats
reals de trobar hidrocarburs fossils, també s’han aprofitat per mesurar el gradient
geotermic i els fluxos de calor intern despresos en diferents arees del planeta. En el
mapa adjunt es mostra la distribucio dels fluxos de calor a Catalunya en mW/m2.
Contesteu les guestions seguents.

1. Observeu les isolinies del mapa tracades per sobre del Pirineu axial, la Depressio
Central Catalana i les serralades costeres catalanes. En quina d'aquestes tres
localitzacions es presenten els valors més elevats de flux calorific? Quines
caracteristiques geologiques té aquesta zona que estiguin relacionades amb
I'existencia d’un gradient termic anomal?

2. Sabeu si les tres arees geografiques anteriors existeixen altres indicis de
manifestacions del calor terrestre intern? De quina manera utilitzarieu el recurs
geotermic en les arees on pogués ser aprofitat?

Flux de calor intern a Catalunya, en mW/m?



SERIE 6 PAAU. LOGSE CIENCIES DE LA TERRA | DEL MEDI AMBIENT
Curs 1999-2000

Feu I'exercici 1 i trieu una de les dues opcions (A o B), cadascuna de les quals consta
de tres exercicis més (en total, doncs, heu de fer quatre exercicis).

Exercici 1 (obligatori) [4 punts]

El Servei de Meteorologia de Catalunya (SMC) fa un seguiment de la situacio
meteorologica del nostre pais. Entre els seus objectius hi ha I'elaboracié de mapes
per a la previsio i la prediccio del temps a curt termini, especialment en situacions de
risc meteorologic.

Els mapes isobarics A i B de la figura adjunta mostren dues situacions atmosferiques
diferents.

1. A partir de la informacio del mapa A, quina situacié meteorologica s’espera per a
les zones litoral i prelitoral catalanes? Raoneu la resposta.

2. A patrtir de la informacio del mapa B, quina situacié meteorologica s’espera per a
Catalunya? Raoneu la resposta.

3. Poden les situacions meteorologiques que mostren els mapes A i B representar un
risc per a Catalunya? Raoneu la resposta.

4. Les condicions meteorologiqgues poden afavorir o dificultar la dispersié i/o
I'eliminacié dels contaminants atmosférics. Raoneu si una situacié meteorologica
com la representada en el mapa B influira positivament o negativament en la
dispersio i/o I'eliminacié dels contaminants.
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OPCIO A
Exercici 2A [2 punts]

Una de les consequéncies dels incendis forestals, en zones de clima mediterrani, és
la modificacio del cicle de l'aigua en els sistemes naturals i, per tant, el canvi del seu
balanc hidrologic. El bloc diagrama de la figura B representa una part d’'una zona
(figura A) en la qual hi ha hagut un incendi forestal, per la qual cosa s’ha fet un estudi
I s’han proposat algunes actuacions per tal de disminuir el risc d'inundacions. Algunes
dades de l'informe que s’ha fet en I'estudi son les seguents:

Dades de la conca abans de lI'incendi

Precipitacié mitjana anual 800 I/m2
Infiltracié mitjana anual 90 I/m2
Evapotranspiracié mitjana anual 650 I/m2
Superficie de la conca 42 m2

S’ha calculat que hi ha hagut una disminucio d'un 6 % de la infiltracié mitjana anual i
també una disminucio d’'un 3 % de I'evapotranspiracio mitjana anual.

1. Calculeu, a partir de les dades de la taula, I'escolament superficial a la conca
hidrografica de la zona en les dues situacions, A i B. Comenteu les causes dels
canvis que s’han produit.

2. Una de les actuacions que s’ha dut a terme ha estat I'eixamplament de la llera del
riu (vegeu la figura B). En concret, s’ha fet una excavacio seguint el llit d'inundacio
estacional. Els talussos del canal tenen un metre d’alcada i estan fets amb el
sediment mateix del riu. Quina valoracio podeu fer d’aguesta intervencio? Quines
altres actuacions us sembla que caldria fer tenint en compte els resultats dels
calculs sobre el balanc¢ hidrologic i les infraestructures que es poden observar en
el bloc diagrama?

'\ vegetacio de ribera [[] lleradelriu canalitzada




Exercici 3A [2 punts]

La regeneraci6 de les platges és una practica molt estesa en el nostre litoral. En el
cas concret que ens ocupa, es pretén restaurar un sector d'una platja que ha estat
destruit per un temporal, fent servir un material que sigui similar al que ja hi havia.

1. En la figura adjunta hi ha representades les caracteristiques granulomeétriques del

material originari de la platja. D’acord amb aquestes dades, calculeu quin és el
percentatge total de sorres presents en la mostra.

Per resoldre I'exercici utilitzeu la classificacié granulometrica segient:

Mides granulometrigues

Tipus de material

Superior a 2 mm

Graves

Entre 2 mm i 0,06 mm

Sorres

Entre 0,06 mm i 0,002 mm

Llims

Inferior a 0,002 mm

Argiles

2. Agquest material originari de la platja presenta els grans for¢a arrodonits. El

material que es vol utilitzar per a la regeneracié de la platja son arids de trituracio

procedents de l'explotacié de roques basaltiques. Pel que fa a les seves
caracteristiques granulométriques, destaca que un 47 % dels grans presenten una

mida superior als 2 mm de diametre.

Analitzeu el grau d'idoneitat del material que es té per a la regeneracié, en relacio

amb la forma i la mida dels grans.

Argiles
100

Llims

Sorres

Graves

>

4'

80

(o))
o

Passant (%)

N
o

20

@——

0,001

0,01

0,1
Diametre (mm)

10




Exercici 4A [2 punts]

Es vol avaluar la possibilitat d'instal-lar en el terme municipal d’'una localitat un
abocador de productes industrials. Els possibles terrenys se situen en terres que
antigament havien estat cultivades i el projecte requereix una avaluacié d’'impacte
ambiental (AlIA).

1. Quins aspectes del sol s'haurien de considerar obligatoriament per avaluar
positivament I'aptitud del sol per ser seu d'un abocador?

2. En qué consisteix una avaluacié d'impacte ambiental (AlA) i quines en sén, de
forma simplificada, les diverses fases d’elaboracio?



OPCIO B

Exercici 2B [2 punts]

En el municipi de Lespau (mapa adjunt) s’ha detectat un problema a les aigties d’'un
pou situat dins el terme municipal, assenyalat amb una P en el mapa. L’aigua ha estat
contaminada per substancies oxidables. Els tecnics municipals han realitzat sondeigs
en diferents llocs per detectar les causes i I'origen de la contaminacio (mapa adjunt).

Resultats de les analisis

Num. de pou de mostreig DBOs (mg/l) DQO (mg/l)
P 23 32,9
1 51 7,3
2 53 7,6
3 15,0 21,4
4 18,2 26
5 23,6 33,7
6 20,5 29,3
7 25,1 35,9
8 25,1 35,9
9 12,8 18,3
10 12,6 18

Se sap que la relacié entre demanda biologica d’oxigen i demanda quimica d’oxigen

pot ser indicativa de I'origen de la materia. Aixi:

DBOs / DQO < 0,2 indica matéria inorganica
DBOs / DQO > 0,6 indica matéria organica

1. Analitzeu les dades de la taula i la localitzacio dels pous de mostreig en el mapa.
Després dibuixeu les isolinies sobre el mapa per representar el parametre
demanda biologica d’oxigen (DBO,), amb una equidistancia de 5 mg/l. Digueu si

la contaminaci6 és dispersa (difosa) o localitzada (puntual).

2. L'analisi de la demanda biologica d’oxigen (DBO;) de l'aigua i de la demanda

quimica d'oxigen (DQO) ha permes determinar quin ha estat l'origen de la
contaminacid. Analitzant les dades d’aquests dos parametres de la taula, feu una

hipotesi per establir quin ha estat aquest origen.
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Exercici 3B [2 punts]

Els processos geologics externs son fenomens dinamics que de manera natural es
desenvolupen sobre el nostre territori. Quan les activitats humanes es poden veure
afectades per aquests processos, es generen situacions de risc.

El tall esquematic representat en la figura adjunta n’és un exemple.

1. Quins tipus de processos geoambientals s'observen en la figura adjunta? Raoneu
la resposta.

2. D’aquests processos i tenint en compte que la surgencia pot donar cabals molt
alts, superiors als 120 litres/segon, durant unes poques hores, quines situacions
de risc es deriven? Es podria veure la carretera afectada per un esllavissament?
Per qué?
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Exercici 4B [2 punts]

El mapa adjunt mostra la distribucié de les principals centrals electriques d’origen
geotermic del mon.

1. Que és l'energia geotérmica? Expliqueu la causa de la peculiar distribucio
d’aquestes centrals arreu del mon. En qué es diferencien els fenomens que
originen aquestes fonts termiques a Islandia i a Xile?

2. A més de la produccié d’electricitat, de quines altres maneres es pot utilitzar
I'energia geotermica?

Situacié de les centrals d’energia eléctrica d’origen geotérmic
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